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Hinweis: Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen zwei zu bearbeiten

sind!

Viel Gliick!

Aufgabe 1: Grundlagen

» Erliutern Sie den Unterschied zwischen der Laufbahnplanung und der Personalplanung 1.

e. S.!

» Erlautern Sie die Problembereiche der Personalplanung i. e. S.!
» Was besagt das Akzeptanztheorem von Drumm/ Scholz?

Aufgabe 2: Dienst- und Schichtplanung

Der Leiter eines Supermarktes mochte die Personalbereitstellung in seinem Supermarkt iiber-
priifen. Der Markt ist von 6-18 Uhr gedffnet. Im Durchschnitt sind folgende, nach Tagesab-

schnitten differenzierte, Personalbedarfe (PB;) zu bewiltigen:
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In diesem Supermarkt arbeiten sowohl Vollzeit- als auch Teilzeitarbeitskrifte, die zur De-
ckung der Personalbedarfe herangezogen werden konnen. Vollzeitarbeitskrifte arbeiten 8
Stunden pro Tag, haben 1 Stunde Pause und kénnen nach folgenden Schichtmustern s = 1,2,3
eingesetzt werden:

Arbeitszeit Pause
s=1 6-15 Uhr 11-12 Uhr
s=2 8-17 Uhr 12-13 Uhr
s=3 9-18 Uhr 13-14 Uhr

Teilzeitarbeitskrifte arbeiten 5 Stunden pro Tag, haben 1 Stunde Pause und kénnen nach fol-
genden Schichtmustern s = 4,5 eingesetzt werden:

Arbeitszeit Pause
s=4 6-12 Uhr 10-11 Uhr
s=5 12-18 Uhr 14-15 Uhr

Ziel des Marktleiters ist es, den Personalbedarf mit moglichst wenig Arbeitskraften zu de-

cken.

> Erstellen Sie einen linearen Planungsansatz mit dem Ziel der Minimierung der Personal-
ausstattung!

» Gehen Sie dabei wie folgt vor:

» Erstellen Sie zunichst eine Tabelle, in der Sie aufzeigen, nach welchen Schichtmus-
tern Arbeitskrifte zur Deckung der Personalbedarfe in einzelnen Tagesabschnitten ein-



» Stellen Sic anschlieBend die Zielfunktion und die Restriktionen zur Abstimmung von
Personalbedarf und Personalausstattung (Symbol: PA;) auf!

» Ordnen Sie den Planungsansatz in den Kanon der Personalplanungsmodelle ein!

Aufgabe 3: Simultane Personal- und Investitionsplanung

Ein Unternehmen méchte zum Zeitpunkt t=0 seine Produktpolitik verdndern und steht vor
weitreichenden Investitionsentscheidungen fir die Perioden t=1,2,3. Es stehen dem Unter-
nehmen zwei Typen von Investitionen (j=1 und j=2) zur Verfiigung, die fiir jeweils eine Pro-
duktart k (k=1, k=2) bestimmt sind. Die Investitionstypen sind durch folgende Ein- und Aus-
zahlungsstrome der Sach- und Personalinvestitionen gekennzeichnet:

t=0 t=1 t=2 t=3
=1 -20.000 20.000 32.000 25.000
j=2 -25.000 40.000 30.000 30.000

Das Unternechmen rechnet mit einem Kalkulationszinssatz von 0,1.

Insgesamt steht dem Unternehmen in t=0 ein Budget von 240.000 Geldeinheiten zur Verfii-
gung.

Die Periodenkapazitit der Investitionstypen j beziiglich der Produktarten k (Dimension:
Stiick) konnen Sie der nachfolgenden Tabelle entnehmen. Ferner enthilt diese Tabelle Infor-

mationen iiber geschitzte Absatzhdchstmengen (v;'™).

k=1 k=2
=1 2.400 -

=2 - 4.000
pre 16.800 20.000

Nachfolgender Tabelle konnen Sie entnehmen, welche unterschiedlichen Tatigkeitsarten q zur
Durchfiihrung der einzelnen Investitionen erforderlich sind, und wie hoch der Arbeitskrafte-
bedarf pro Investition der Art j fiir die jeweilige Tatigkeitsart q ist:
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Die Titigkeitsarten q kénnen von Arbeitskriften der folgenden Arten r ibernommen werden:

r=1 =2 =3 =4 =5
g=1 X - - X X
q=2 - X - X X
q=3 - X - X
h" 16 12 10 22 30

h"* bezeichnet die Anzahl Arbeitskrifte, die maximal fiir die Investitionsprojekte zur Verfu-
gung gestellt werden konnen.

> Berechnen Sie zunichst die Kapitalwerte der Projekte!

» Formulieren Sie nun auf Basis der oben angegebenen Informationen einen linearen Pla-
nungsansatz zur simultanen Personal — und Investitionsplanung mit dem Ziel der Kapital-
wertmaximierung! Verwenden Sie dabei den sogenannten expliziten Ansatz der Personal-
planung! (Hinweis: Verwenden Sie fiir den Personaleinsatz die Variable PE)



